

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 8'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

En la Redacción y Administración, calle de la Infancia, 35, 2.º

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales.

AÑO XIV

ALICANTE, MARTES 10 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.795

EL LIBERAL

MARTES 10 de Enero de 1899

NUESTRA ENHORABUENA

La Opinión y El Correo echan el domingo al vuelo las campanas por haber realizado la fusión los señores Silvela y Polavieja, juzgando el acto como precursor de grandes y portentosos acontecimientos que en la política van á ocurrir; al unísono piensan de que va á ser llamado al poder el Sr. Silvela, cuando las corrientes todo el mundo ve que van por otra parte, pues se juzga con muy alto sentido político que el Sr. Sagasta, apoyado de elementos valiosos llamados á reconstituir el partido liberal, seguirá en el Gobierno para acometer la ardua empresa de llevar á los organismos del Estado cuantas reformas se consideren indispensables para levantar al país de la prostración en que ha caído por causa de la guerra y por consecuencia de las desmembraciones que acaba de sufrir, todas ellas sensibles y dolorosas.

Suponen La Opinión y El Correo y como ellos todos los periódicos silvelistas, que el partido liberal ha experimentado una gran contrariedad por el hecho de haberse unido el héroe de Parañaque y el discutido jefe de Unión conservadora, cuando en puridad de verdad y á juzgar por el efecto que en nosotros ha producido tal conjunción política, antes que molestar dicha inteligencia y concordia al partido liberal, le ha en extremo regocijado, porque además de que nunca sintió la tristeza del bien ajeno, pasión propia de las almas vulgares y pequeñas, ante la consideración de que tales fuerzas y prestigios acaban de unirse movidas por el patriótico interés de regenerar la patria, rivalizando en estímulo y asociando sus deseos á los del partido liberal, ante tal altura de miras, el acto político que los silvelistas y polaviejistas acaban de realizarnos mueve al más alto respeto, y por él y evocando conveniencias que á todos son comunes, la libertad, la patria y el trono, hemos abogado siempre.

Lo que sí nos duele es la falta de circunspección que muestra el partido conservador, la actitud provocativa con que se presenta ante la situación, por el solo hecho de haber unido el Sr. Silvela á su bandera el palmo de tela que constituía toda la del ilustre general católico. Cree La Opinión y El Correo que con las dos enseñanzas que enarbola una misma asta está todo hecho, y esta es la equivocación de que parte, porque el trabajo ha de empezar ahora, coincide con la crisis que hoy mismo planteará el señor Sagasta, y en tan poco espacio de tiempo la inteligencia de los silvelistas y polaviejistas no

puede dar su fruto, á no ser que por único objetivo persigan el poder, no para gobernar el país, sino para satisfacer los apetitos y las concupiscencias de la nueva bandería que acaba de formarse.

Enhorabuena de que se hayan entendido los señores Silvela y Polavieja; mucho bueno esperamos de esa unión, pero para que sea inteligente y próspera en sucesos políticos necesita del concurso del tiempo y el trabajo reposado y tranquilo para que la regeneración que persiguen engendre bien y dé fruto bendecido, porque el de la mancha solo produce desdichas y calamidades.

UNA JEFATURA Y UN PROGRAMA

La galería se impacienta. El lento restablecimiento del Sr. Sagasta mantiene viva la crisis, lo que equivale á dejar de par en par franca la puerta á todas las ambiciones y esperanzas. El mundo político pide que se levante el telón, y mientras cuchichea, inventa, propala, organiza, entretiene su curiosidad y los aspirantes al poder se remueven y agitan para asaltar la brecha.

Así, y sólo así se explican las oscilaciones de la opinión, que cualquiera advierte.

Un periodista romántico; un zurcidor de voluntades y un aparatoso concierto de ambiciones parece que bastan para que aparezcan fallidos los cálculos del buen sentido, se truequen en desengaños las esperanzas, y lo que ayer se tenía por imposible hoy se tenga poco menos que por realizado y triunfante.

No podemos desmentir nuestro carácter de meridionales. De la exaltación al abatimiento, del llanto á la alegría, de la confianza al desmayo, vamos viviendo y columpiándonos. Pero esos excesos nerviosos de afán y del interés inquieto no subsisten ante el menor examen. Reflexionemos.

Ante un cambio de Gobierno iniciado; delante de la situación más grave que registra nuestra historia; imperiosa la necesidad de reorganizar y de reconstituir la vida nacional, quebrantada por la pérdida de todos nuestros dominios coloniales, la opinión pública y la Monarquía debieron sentirse hondamente conmovidas y preocupadas.

Echóse aquella, como era natural y propio de pueblos regidos por instituciones representativas, cuya esencia son el libre examen y la publicidad, á estudiar el problema por tan graves causas planteado; mientras la Monarquía, serena, augusta, imparcial, permanece en el absoluto silencio que le imponen la reflexión y el amor al pueblo hasta el momento en que haya de intervenir en el desenlace de la

crisis, por el inevitable ejercicio de su prerrogativa.

Rotos en mil girones los antiguos partidos, cada grupo atento á su interés y cada personaje político entre varios en su jefatura, surgió la humorística pretensión de un general, ilustre por serlo, pero no más que todos sus compañeros de armas, y por de contado, menos que algunos más afortunados, de regenerar el país, cerrando en el ataque, casi convertido en injuria, contra todos los partidos y hombres políticos. Puso en su bandera cuatro lugares comunes, el odio mencionado á la política, la política, la ostentación inoportuna de su ferviente catolicismo y la peligrosa oferta de dar satisfacción al espíritu regional, sin duda para concluir de una vez, bajo el reinado de D. Alfonso XIII y de su augusta madre doña María Cristina de Habsburgo, con la obra inmortal de los Reyes Católicos, con la unidad de la Patria.

Mientras esto sucedía, había acontecido que dos fracciones del disuelto partido liberal-conservador se habían unido bajo el nombre de Unión conservadora; grupo que no proclamó al principio, sino lentamente fué deslizándose entre los asociados la idea de conferir la jefatura al Sr. Silvela, antiguo disidente del Sr. Cánovas del Castillo, el más furioso detractor de la política y los procedimientos de aquel ilustre hombre, hasta el mismo día que murió asesinado en Santa Agueda. Para tener ejército, reclutado entre los que fueron blanco de sus ataques, no pueden contarse los programas distintos que el Sr. Silvela ha formulado.

Por razones, que no son del dominio público, sentía la Unión conservadora, y sobre todo su jefe, la necesidad de contar entre sus afiliados al general Polavieja, que públicamente denunció y desdenó los avances que con insistente repetición hicieron el Sr. Silvela é intermedios oficiosos.

Este era el estado de los dos grupos ó del grupo referido y del general mencionado cuando hace dos días, parciales de uno y otro atruenan los aires con la noticia de su unión. El milagro se ha verificado, según todas las versiones, por el sencillo cambio de una jefatura y de un programa. El Sr. Silvela acepta el programa del general Polavieja, y éste, en cambio, reconoce la jefatura de aquél. A la curiosidad pública queda el trabajo de averiguar, andando el tiempo, cómo el general Polavieja, renegando de la política y de los hombres políticos, sienta plaza en el partido Unión conservadora, y cómo el Sr. Silvela, pretendiendo ser el continuador de aquel hombre inmortal y de aquel gran partido que cuenta entre sus glorias el haber realizado la unión constitucional del

país, al término de la última guerra civil y bajo el inolvidable reinado de D. Alfonso XII, se convierte hoy en regionalista; es decir en el Pi y Margall de la Monarquía. Cuestiones son estas que para nosotros hoy no tienen interés, porque el tiempo y el espacio lo necesitamos para la del momento.

Empezaremos por felicitar á todos los que en tal unión cifran su ventura. La unión está hecha, y ya sabemos cómo se ha de dar al público: con el discurso que hoy pronunciará el señor Silvela en el Círculo conservador y la carta que mañana publicarán los periódicos del señor Polavieja. La comedia está ensayada. Asistiremos á la ejecución.

Pero el hecho que nos preocupa, y sobre el que ligeramente queremos llamar la atención, por respeto á la Monarquía, al país y á nosotros mismos, es la seguridad con que los parciales de aquella Unión van propalando por calles, círculos y plazas que en la presente crisis, ya no hay dudas, van á ser llamados al poder.

No. Esa Unión no ha podido, ni puede, alterar la índole de la cuestión palpitante, ni la solución que haya de dar la Corona, que, ciertamente no habrá comunicado á nadie.

Nos sorprende que hombres que blasonan de tan monárquicos carezcan del respeto necesario para no detenerse en un camino que daría á sus gestiones el carácter de intriga palaciega en daño de las instituciones que todos lealmente defendemos.

Nos admira la temeraria pretensión hasta ahora no formulada ni admitida por nadie de que basta, en un momento dado, la vispera de una crisis, de repente, zurcir una unión de cualquier modo entre dos ó más hombres públicos, uno de ellos general, para obtener el poder. Este procedimiento vendría á ser algo como un atraco á la Corona para escalar el Gobierno.

No queremos oír ni darnos por entendidos de que tan precipitada conjunción obedece al deseo de cerrar el camino á elementos favorecidos por la opinión, formulando y pretendiendo explotar contra allos calumnias á su lealtad.

Monárquico-constitucionales convencidos y hombre de honor, hemos de desear que los hechos no permitan la prosperidad de tan oscuras maniobras y cábalas é intrigas tan peligrosas y antipatrióticas. No sucederá. No lo creemos.

Por lo demás, y si hubiéramos de atender á nuestros egoísmos y fuéramos capaces de sentir éstos, ahogando nuestro deseo por el bien público y nuestro amor á las instituciones, no vacilaríamos pedir el poder para los señores Silvela y Polavieja. Ellos tienen la misma ban-

LÍNEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen el 16 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

dera que el partido carlista: reacción y regionalismo.

La armonía que hemos perdido y defendemos y creemos que prosperará en defensa de la Monarquía y de la Nación, de toda la familia liberal, quedaría pactada y sellada el mismo día en que un Gobierno tal se constituyese.

No hay fuerzas bastantes á detener el curso de los hechos que imponen las circunstancias, cuando responden á necesidades de los pueblos. La inteligencia de todas las fuerzas liberales para levantar á la Patria del abismo en que cayó, se realizará en el Gobierno ó en la oposición. Por amor al país, pedimos á Dios que se realice en el Gobierno.

ECOS POLITICOS

Ayer recibimos el siguiente telegrama, que nos trasmitió desde la corte nuestro activo corresponsal:

Madrid 8, 9'45 n.

Rumor Hong-Kong desmiente asesinatos Balabac; dice españoles murieron circunstancias ordinarias guerra.

Los cañoneros norteamericanos Princeton, Johnston y Bennington han recibido orden de marchar á Filipinas.

Tumultos socialistas Paris varios heridos.

Dice La Opinión que el partido liberal se ha alarmado en cuanto ha visto realizada la unión de los señores Polavieja y Silvela.

Realmente Atila se encuentra á las puertas de Roma; ¿qué va á pasar aquí? se pregunta todo el mundo.

Lo que no sabe nadie es, quién de los coincidentes es Atila, si Silvela ó Polavieja, ¿quién el señor del mandoble? El Sr. Polavieja no será, porque ya sabemos que al Sr. Silvela solo aporta el regionalismo y el rosario.

«El despertar» titula La Unión Democrática á su artículo de anteaer y... su cantinela de siempre, «Esto se vá», dice.

Y hace treinta años que lo que se va permanece tranquilo y echando raíces en el suelo de cada vez más hondas.

Pero,—decimos nosotros,—si La Unión Democrática no se alimentara de ilusiones, ¿qué hubiera sido de él?

Hubiera muerto ya.

La Opinión alborozada:

«El Sr. Silvela, si fuera llamado al poder...»

Se nos viene á las mientes lo del personaje de aquella zarzuela.

Se le mandaría hacer estudio sobre los pissetos, ó realizar el proyecto de convertir á Madrid en puerto de mar, para que pudiera verificarse la pesca de la ballena en la Puerta del Sol.

Atención

Habla La Unión Democrática y dice:

«Tal vez muy pronto tengamos que comunicar á nuestros correligionarios una buena noticia.»

Por hoy no es conveniente decir más.

En esta semana se reunirá el Comité local de nuestro partido para tomar importantes acuerdos.»

Nos figuramos cuáles son.

La celebración del cumpleaños de la Repu-

blica y deliberar en qué fonda se ha de comer el 11 de Febrero próximo.

La Unión Democrática aconseja á El Correo que haga política republicana, es decir, de oposición á los monárquicos, ya que Sagasta como Silvela, los liberales y los conservadores, son de todo punto impotentes para arreglar el cotarro.

Pues en buen atolladero se metería El Correo aliándose á los federales, á los progresistas ó á los centralistas, porque éstos tampoco arreglan nada.

Atiendan La Opinión y El Correo lo que ha dicho el Sr. Silvela, jefe de Unión conservadora, para que dejen, si es hora ya, la muletilla tratando de desprestigiar al ilustre jefe del partido liberal de que ha sido el causante de los males y de la ruina de la patria por sus desaciertos en el gobierno.

Dice el Sr. Silvela: «Justo es decir que el Sr. Sagasta reúne eminentes cualidades de hombre de gobierno y que son calumniosas las acusaciones que se le dirigen sobre las desgracias padecidas.»

Así el país lo ha reconocido, y por eso mismo le tiene reiterada su confianza. El Sr. Silvela, al reconocerlo también, no hace otra cosa que cumplida justicia al ilustre jefe del partido liberal.

Lo que falta ahora es que la prensa de su comunidad política lo proclame también, si es que no discrepa del parecer de su jefe.

CARTA DE MADRID

Madrid 8 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Del discurso del Sr. Silvela damos idea por separado.

Ha confirmado la inteligencia con el general Polavieja, ha negado que se vaya á suprimir el ministerio de Marina y ha anunciado, además de otras cosas, que los conservadores establecerán el impuesto sobre la renta.

Lo que más ha entusiasmado á sus amigos, es la afirmación—que nos sabemos en qué pondrá funderla,—de que están contados los días y los momentos de los liberales en el gobierno.

Esta afirmación, presumimos que se ha de estimar como una gran imprudencia ó como una frase recreativa.

Los periódicos discuten ahora con gran interés los problemas de la crisis, alegando los que son favorables ó benévolos á la combinación de los señores Silvela y Polavieja, que dos razones, sobre todo, imponen un cambio de régimen: la disidencia que recientemente ha padecido el partido liberal, y la actitud que se atribuye á algunos ministros, resueltos á no seguir en el Gobierno, ni presentarse á las Cortes. De modo que, al alegar esta última razón arrojan los que la esgrimen sobre los ministros en cuestión, aunque sin decirlo claramente, una responsabilidad en el desenvolvimiento de los sucesos, que dudamos deseen afrontar las dignas personas á que se alude.

Por lo que se refiere á la disidencia de los liberales, licito será recordar lo que tantas veces hemos dicho: si la disidencia del Sr. Gáñazo es obstáculo para que continúen los liberales, no puede ser recomendación, para que entren los conservadores, otras disidencias que

también ellos padecen en su campo; á menos que se admita como justificado el desdén con que son tratados por sus antiguos amigos los señores duque de Tetuan y Romero Robledo, cuando precisamente en el Senado las fuerzas del orden vitalicio que coinciden con el duque de Tetuan, es posible que sean superiores á las que siguen al Sr. Silvela.

Tiene, sin duda, importancia la inteligencia ó coalición á que han llegado los señores Silvela y Polavieja, y nosotros, en aras de un interés superior la hemos aconsejado siempre, incluso cuando los que tanto han jaleado al general Polavieja le instaban á que no se reuniera con ningún hombre político, sin excepción del Sr. Silvela, aunque después de esto, bueno será advertir que la tal inteligencia se ha hecho con tanto apresuramiento, que en los últimos pasos más bien se descubre impaciencia de llegar al poder que una concordia espontánea, sólida y fecunda, inspirada en el interés general.

Ningún suceso nuevo ha ocurrido recientemente después de las últimas solemnes declaraciones del general Polavieja, contrarias á la inteligencia con los viejos partidos políticos; nada, como no sean los rumores de crisis y la presunción de que algunos ministros desean retirarse, complicando, según se presume, la acción del señor Sagasta, y de ahí que esa inteligencia tan atropellada más se atribuya al deseo de llegar pronto al poder, que á otras razones de alta política.

Todas estas cosas, sin embargo, convendría depurarlas en las Cortes, donde convendría también oír la opinión de los republicanos, con más razón después de lo que se viene diciendo sobre la actitud de algunos de ellos, y de todos modos, para apreciar la opinión de un acto que no sería discreto mirar con indiferencia y como si no existiera.

En las Cortes, por último, podría depurarse como, cuando el poder estaba en el arroyo por los peligros de la guerra y las angustias de la paz, nadie quería disputarlo al Sr. Sagasta, y ahora que se encuentran liquidadas estas tristes cuentas y cuando se ha pasado tan peligrosísimo período sin trastornos interiores, que muchos temían y profetizaban—gracias en nuestro concepto al exquisito tacto del señor Sagasta—ahora se considera ocasión propicia y medos arriesgada de entrar en el Gobierno, echando á un lado al Sr. Sagasta como se arroja un limón después de haberlo esprimido.

Todas estas cosas y otras, repetimos, que donde deben ser apreciadas en primer término en las Cortes, para que todo el mundo saque la ilustración conveniente.

El Sr. Sagasta no ha salido ayer de paseo, porque primero la visita de algunos ministros y de varios amigos, y después el despacho con los directores de Obras é Instrucción pública y con el jefe del Negociado central, lo han ocupado bastante tiempo.

El lunes es posible que vaya á Palacio el jefe del Gobierno.

Los valores, en alza.

Los francos, á 30.

El corresponsal.

DISCURSO DEL SR. PI Y MARGALL

Se ha verificado el acto de inauguración del nuevo Casino republicano federal en Madrid.

Hizo uso de la palabra el Sr. Pi, y empezó diciendo que se congratulaba de que se hubiera abierto un nuevo centro federal, al que deseaba prolongada vida.

Esperaba que ayudaran el nuevo Casino todos los que desean el triunfo de la federación y la República.

Añadió que por los medios legales no consideraba factible el advenimiento de la República.

Habló de las divisiones de los partidos y encareció la unión de los republicanos.

La nación, que parecía muda, sale de su letargo y todos se apresan á emitir su opinión.

Se temen, con razón, mayores peligros, y se aspira á quitar facultades al poder central para llevarlas al Municipio.

Inglaterra aspira á que la raza anglo-sajona prevalezca sobre todas las otras, y al efecto se une aquella nación á los Estados Unidos, viéndose ésta arrastrada por la política internacional de Inglaterra.

Primeramente, invocando sentimientos de humanidad, intervinieron los Estados Unidos en nuestras cuestiones coloniales, guiados por la idea de proteger la independencia de Cuba y Filipinas. Luego cambió de propósitos, apoderándose de Puerto Rico, que no se había sublevado contra el Gobierno español.

Fueron á Filipinas á distraer la atención de España, y hoy aspiran á hacer de aquellas islas una colonia.

Si los demócratas no pueden oponerse al imperialismo—exclamó el Sr. Pi—desgraciada España y desgraciada Europa!

Se ocupó el orador de los simulacros navales que practica la escuadra inglesa en Canarias y Gibraltar, lo que hace prever siniestros designios contra España.

Hay que pensar en estudiar cómo nos levantamos del abismo.

Pide la depuración del sufragio y desaparición del caciquismo.

Estimó difícil la elección por clases; esto envuelve un principio retrógrado y muy difícil de llevar á la práctica, puesto que los gobiernos monárquicos también se opondrían, porque entonces tendrían grandísima representación las clases trabajadoras.

Estudió el carácter y fines de las Cortes.

Las Cortes hoy no representan nada: tienen una vida precaria y no representan la voluntad del pueblo.

Han sido graves las circunstancias por que ha pasado España, y las Cortes han estado abiertas solo algunos días.

Por mucho que se diga de la administración, se dice poco: los expedientes son interminables ó los empleados se creen dueños de todos. Se inventan destinos en lugar de suprimirlos.

En realidad no debía haber más que tres ministros: uno de Estado, otro de Gobernación y otro de Hacienda.

El Consejo de Estado está demás.

Es evidente que la cuestión gravísima es la deuda de Cuba y Filipinas.

Hoy por hoy no puede exigirse ese pago.

Hoy no podemos reclamar á Cuba ni á los Estados Unidos.

Todas las repúblicas americanas de Chile hasta Méjico han reconocido la deuda contraída por España.

Estamos en la obligación de abonar los intereses, pero no la amortización.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Guillermo.

Santo de mañana.—San Anastasio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

En todo caso España podría pagar, no el valor intrínseco del título, sino su valor en plaza. Necesitamos ilustración y trabajo, reduciendo los tributos. Para lo primero basta con aplicar lo que se destina á las clases pasivas y al clero. El ejército podría ser voluntario y corto en tiempo de paz. Las redenciones son injustas. Ni los que hoy mandan ni los que les sucedan harán reformas. Los republicanos federales tienen un programa completo. Hay que hacer activa propaganda en favor de nuestras ideas y principios, tanto en el orden social como en el político. Si así se hace, el triunfo será nuestro. (Grandes aplausos). Anunció el orador la celebración de un meeting para el día 11 de Febrero, y terminó la reunión.

FILIPINAS

Los españoles en Carolinas El ministro de Estado ha procurado averiguar la exactitud de las noticias que, referentes á la suerte de los españoles en las Carolinas, se han publicado. Para ello, y á falta de comunicación de aquel archipiélago con Filipinas, se ha valido de nuestros agentes en el extranjero, y de los datos aportados por las casas comerciales que mantienen relaciones con la Micronesia, resultan:

Que hasta el día 12 de Noviembre no hubo novedad en Carolinas. Y que hasta primeros de Diciembre la tranquilidad era completa en los archipiélagos vecinos, en los cuales tampoco se tenía noticia de que hubiera habido alteraciones en Yap ni en Ponapé, y de haberlas, claro es que se hubieran sabido.

Los prisioneros

Anoche no se había recibido telegrama alguno del general Ríos en el ministerio de la Guerra, así es que todavía se ignora el resultado de las últimas gestiones que se han hecho para conseguir la libertad de los 12.000 prisioneros españoles que los tagalos mantenían en su poder. Probablemente, hasta dentro de dos ó tres días no telegrafiará el general Ríos acerca del particular.

El Sr. Peña

La noticia relativa al regreso á España de un jefe del ejército de Filipinas no se refiere al general Peña, sino al auditor D. Nicolás de la Peña y Cuéllar, el cual tenía solicitada la vuelta á la Península. Le ha sido ya concedida por el ministro de la Guerra.

El Sr. Peña no tiene que prestar declaración alguna en el proceso que se instruye por la entrega de Cavite.

Yankees y tagalos

París 7.—Llama la atención el hecho de que informes de origen americano acusen á los generales yankees de haber obrado con falta de consideración con los indígenas de Filipinas y ser la principal causa del conflicto actual.

París 7.—Según telegramas de Hong-Kong, recibidos esta mañana, los periódicos de aquella ciudad se muestran muy pesimistas acerca de la situación de los yankees en Filipinas, los cuales, en realidad, no son dueños más que de Manila.

Añaden que el gobierno establecido por los tagalos es acatado por todo el país.

CÓMO SE ALIMENTAN LOS PUEBLOS CIVILIZADOS

La estadística ofrece, de vez en cuando, curiosas revelaciones. No es de las menos interesantes la que resulta del trabajo publicado en Pearson's Magazine por M. Georges Waldron.

Porque así lo consideramos, vamos á reproducir el trabajo en que se hace un estudio comparativo de la cantidad de alimentos que consumen los pueblos civilizados:

LA PATATA

Pocos son los que conocen la importancia del modesto tubérculo descubierto por Parmentier.

Cuesta trabajo creer que la patata ocupa puesto de honor en la alimentación de los pueblos civilizados. Y, sin embargo, hay que declararse vencido ante la omnipotencia de los números.

El mundo que habitamos produce anual-

mente seis millones y medio de hectólitros de patatas, en tanto que la producción total de trigo no pasó de 870 millones de hectólitros.

Europa solo da las siete octavas partes de la producción anual de patatas.

Nunca será bastante censurada la ingratitud del género humano; en tanto que el trigo y el vino han sido celebrados á porfía en todos los idiomas y por todas las naciones, la patata espera aún el poeta que ha de cantarla.

Afortunadamente, la ciencia de los economistas empieza en estos tiempos á reparar las injusticias cometidas por los favoritos de las musas. La conclusión que se deduce de los estados y de los números, hábilmente combinados por Mr. Waldron, es que si se quisiera dar una definición exacta del rey de la creación, sería preciso afirmar que «el hombre es un animal que se alimenta de patatas.»

No todos los pueblos hacen igual consumo de tan sabroso alimento. Como podrán suponerse, los irlandeses figuran á la cabeza de la lista hecha por el colaborador del Pearson's Magazine.

Cada uno de los «hijos de Erin» devora al año 1.467 libras de patatas, ó sea un término medio diario de cuatro libras. La libra inglesa es de 453 gramos 593 miligramos; no llega, por consiguiente, á medio kilo.

Sigue á Irlanda Alemania. Los súbditos del emperador Guillermo son intrépidos comilones de patatas. El consumo anual por individuo es de 1.300 libras; y como existen allí 50 millones de habitantes, resulta que el imperio de los Hohenzollern absorbe cada año la cuarta parte de la cosecha de patatas de todo el mundo.

Entre Alemania y Holanda, que la sigue, la diferencia es muy grande. En Holanda empieza la serie de los pueblos que, aun concediendo al más apreciable de los tubérculos la justicia que merece, no lo toman por elemento casi exclusivo de su nutrición.

En el reino de los Países Bajos cada habitante consume al año, ochocientas cuarenta libras de patatas. En Suecia y en Noruega, 740. En Francia, 700. En Austria, 663. En el Canadá, 660.

La progresión que, comenzando en Holanda, podía representarse por una curva casi regular, sufre una brusca detención. Los anglosajones del Antiguo y del Nuevo Mundo no admiten la patata sino como complemento del roastbeef sangrante ó del pescado cocido. El consumo anual de patatas es el de 238 libras por individuo en la Gran Bretaña y 200 en los Estados Unidos.

Italia figura en último lugar en la lista. La gastronomía tiene á veces impenetrables misterios. Parece imposible explicar por qué el pueblo más frugal y más económico de Europa solo consume al año, por habitante, cuarenta y ocho libras del alimento menos costoso y más útil de cuantos puso á disposición de los hombres civilizados el descubrimiento de América.

En esta estadística de la patata, y en alguna otra de las que figuran en el trabajo de Waldron, no se menciona á España. Creemos que puede subsanarse la omisión colocando á nuestro país en la lista de consumidores inmediatamente después de Alemania.

NOTICIAS

Ha sido nombrado con carácter interino, enfermero en el lazareto de leproso establecido en el manicomio de Elda, José Bellot Galliana.

Víctima de terrible enfermedad falleció el sábado último D. Jaime Corbeto Salinas, sobrino de nuestro querido amigo y correligionario el alcalde de Santapola D. Vicente Salinas, á quien enviamos, así como á su familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche salieron para Valencia los artistas que formaban la compañía de declamación que dirigía D. Manuel Lorens, y que terminó sus tareas en el teatro Principal el domingo último. Les deseamos un feliz viaje.

Ayer fué herida de una pedrada la señora de nuestro amigo D. Juan Santamaría, por unos chiquillos que por las cercanías del Pasaje de Melchor Pérez se entretienen arrojándose piedras mutuamente.

Convendría que algunos agentes de la autoridad visitaran aquellas alturas para impedir estos juegos.

Se ha repartido la lista de la compañía de zarzuela que ha de funcionar en el teatro Principal, y que empezará del 15 al 20 del actual. En ella figuran algunos artistas alicantinos que han sido aplaudidos en diferentes ocasiones por nuestro público y juzgados muy favorablemente por la prensa de otras capitales. Los artistas desconocidos para nuestro público que figuran en dicha lista vienen precedidos de envidiable reputación artística, particularmente la tiple señora Nalbert y el tenor señor Figuerola.

Todo hace presumir que la temporada ha de proporcionar muchos aplausos á los artistas y resultados positivos á la empresa.

Precioso y notable es el número 91 del popular semanario ilustrado Sol y Sombra, que verá la luz el jueves 12 de Enero; contiene el siguiente sumario:

Texto.—«La suerte de más gallardía», por Aurelio Ramírez Bernal.—«Caroles de oro», por Luis Carmenta y Millán.—«Chiclana», por Pedro Tejera.—«La empresa de Barcelona, Marsella y Nimes», por Juan Franco del Río.—«El regalo de bodas», por Luis Grande Baudesson (dibujos de E. y M. Poy Dalmau).—«Estafeta taurina».

Grabados.—Retrato de Miguel Báez, Litri.—«Fuerzas desiguales», por G. de Federico.—Retrato del notable escritor taurino D. Pascual Millán.—Retratos de los señores don Abelardo Guarner y D. Salvador Molins.—Magníficos retratos de Reverte y Agujetas.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unirán á la declaración del célebre Dr. D. Manuel Valenzuela, quien ha dicho: «Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado.» Es una gran equivocación del público el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.

La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos, es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del empobrecimiento de la sangre.

Los médicos prescriben con confianza este remedio para la curación de la Tisis, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de emacilamiento demagante, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan unánime y satisfactoria, tanto para los médicos como para los enfermos.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un gran pescado sobre sus hombros, cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:

«Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestarle que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarrros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intervenido la Cirugía, precisa reconstituir al enfermo. Sevilla 29 Enero de 1896.»

DR. M. VALENZUELA, Especialista en enfermedades de garganta y boca, y Médico de Casas de Socorro.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	30'00
Londres chéque.	32'70
4 per 100 Interior.	55'70
Id. Exterior.	60'15
Amortizable.	65'80
Cubas 1886.	49'25
Id. 1890.	41'40
Banco de España.	387'75
Tabacos.	226'00
Obligaciones Tesoro.	101'05
Idem Aduanas.	90'50

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12.-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clien-

tela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Bailén

HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y confort.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una fonda que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 6 del actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

Inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

Espectáculos

CINEMATÓGRAFO LUMIÈRE (Plaza del Teatro).—Variadas exhibiciones todos las noches.

Entrada general, 20 céntimos.—Idem de preferencia, 40 idem.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 9, 12 n.

Barcelona fondeado vapor francés «Notre Dame» 1.075 pasajeros; 575 soldados enfermos, sesenta graves, tres moribundos, travesía 36 defunciones.

Telegrafándose Ríos active gestiones libertad prisioneros españoles.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Ca sa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

En las distintas ocasiones en que he proserito La Emulsión Marfil al Guayacol, dice el Doctor D. Francisco A. Farfan de Sevilla en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun el primer periodo de la Tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sor-dos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable. 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean: Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro. 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. —(Recomendamos á todos los pacientes envíen, antes de someterse á otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)



VINO NOURRY
YODOTANICO
á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Pomeroy y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoraçión.

En PARIS, 8, rue Vivienne
EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientas, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago ó intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escórfulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo. —Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas. —Farmacia de Vives y principales.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico, en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Buehll

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante, y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Monterá, 25

La Barcelonesa **¡YA LLEGARON!** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1

los grandes surtidos de juguetería propios para la presente temporada de Reyes, á precios ventajosos, en el acreditado establecimiento de

MORA HERMANOS